

全省特殊教育改革发展工作会强调:

补齐特殊教育短板 完善特殊教育体系

本报讯 日前,2020年全省特殊教育改革发展工作会议在云南特殊教育职业学院召开。会议总结我省特殊教育提升计划实施的经验,研究部署“十四五”特殊教育改革发展工作。

省人民政府教育督导团总督查杨红琼出席会议并讲话。省教育厅基础处副处长刘刚主持会议。全省各州(市)及县(市、区)教育体育局分管领导,全省各

级、各类特殊教育学校负责同志近200人参加会议。

杨红琼在讲话中表示,特殊教育提升计划实施以来,全省教育系统及有关部门认真贯彻落实中央和国家关于特殊教育的决策部署,坚持以残疾儿童少年为中心的发展思想,积极进取,真抓实干,着力破解特殊教育改革发展中的热点、难点问题,特殊教育普及水平进一步提高,特殊教育发展工作机制

持续完善,特殊教育服务体系不断健全,特殊教育发展工作保障能力显著增强,特殊教育教师专业化发展有效提升。全省基础教育阶段特殊教育学校数由59所增加至80所,实现30万人口以上县(市)特殊教育学校建设“全覆盖”,适龄残疾儿童入学率由91.36%提高到97.5%。

杨红琼表示,特殊教育提升计划实施以来,我省特殊教育取得长足的进步,但仍存在区域间、城乡

间、校际间特殊教育发展不平衡,学前、高中阶段特殊教育发展还不充分等问题。党的十九大报告提出“办好特殊教育”,这就要求我们要在规模和质量上全面推进,坚持普及和提高“两条腿”走路,才能推动特殊教育高质量发展,办好云南各族人民群众人民满意的特殊教育。

为此,杨红琼说,“十四五”期间,全省各地要高度重视,聚焦问题,提前谋划,加大资源配置,采取

有力措施,加快补齐特殊教育发展短板。要进一步提高政治站位,全面加强党对特殊教育事业的全面领导,为特殊教育高质量发展提供坚强的政治、思想和组织保证。要不断完善特殊教育教育公共服务体系,不断加强特教师资队伍专业化建设,持续提升特殊教育质量,为适龄残疾儿童少年接受公平而有质量的教育提供坚实保障。

(张惟祎)

每周

话题

要理性看待学历焦虑

刘斌

最近,在网络上出现了一些很有意思的热词,比如“双非硕士”“小镇做题家”“985相亲群”“海淀家长”等。这些热词都有一个共同特征——无论是就业焦虑、婚恋焦虑还是育儿焦虑,其背后都与学历焦虑挂钩。这种学历焦虑不只是一般个体困扰,而是正在成为社会整体层面上的一种集体困扰。(1月4日《光明日报》)

出现学历焦虑,既有传统教育的原因,也有人才筛选对学历过于苛求的因素。一直以来,学历都是遴选人才的硬性指标,是评价人才的主流标准。在不少人看来,学历不只是外在的光环,更是能力的反映,两者共生共存,并在不同阶段呈现出不同的效果。

当下,教育仍然是社会流动的主要通道,在社会的整体氛围下,学历焦虑由此而生,甚至承载着就业、婚姻和下一代养育的重任。对于这样的焦虑情绪,我们不必过分担心。

一方面,优秀的人毕竟是少数,我们没必要跟别人比较。实际上,国家向来鼓励多元就业,“卖猪肉”“摆地摊”也可以致富,体现人生价值,在基层默默奉献和在高精尖行业施展才华同样可以创造社会价值。从某种程度上说,提高学历确实能获得更多机会,但也要学会正视自己、正视社会,在差异中寻求自我认同,理性选择适合自己的行业、岗位。

另一方面,学历含金量下降并非坏事。随着经济社会的发展,平均受教育水平越来越高。社会平均受教育水平提高,自然会降低学历的含金量。随着就业人数的逐年增长和用人单位逐渐理性,许多研究生只好频频“自降身价”。实际上,对学生来说,最重要的不是盲目追求所谓的“深造”,而是对自己清晰定位,有针对性地汲取知识、提高能力。在激烈的就业竞争中,最能为己“代言”的不是几乎“人手一张”的学位证书,而是独特的能力和个性。

当然,对于深陷焦虑之中的年轻人而言,他们面对的压力是真实存在的。面对学历焦虑,年轻人要主动调节心态,客观、理性地认识学历的意义和价值。与此同时,社会也要改变观念,让“唯学历论”退出时代舞台。

(来源:蒲公英评论网站)

简讯

爱心捐赠——

温暖苏海小学师生

近日,盘龙区教育体育局、盘龙区进修学校、奥运冠军张宁团队等一行到苏海小学进行爱心捐赠活动。

本次奥运冠军张宁团队不仅带来了一批由张宁亲笔签名的羽毛球拍,还给全校师生上了一堂精彩的羽毛球教学课,让孩子们受益匪浅。

捐赠活动充分体现了区教育局对滇源中心学校教育事业的关心和支持,今后学校全体师生将认真贯彻《学校体育工作条例》,加快体育事业更好更快发展。

(滇源中心学校)

盘龙区白邑小学

开展一年级入队仪式活动

本报讯 近日,盘龙区白邑小学举行少先队员入队仪式,全体师生再次集结在星星火炬的旗帜下,共同祝贺又一批同学戴上鲜艳的红领巾。

仪式在庄严的《国歌》声中举行,60名新队员神采奕奕,跟随大队辅导员老师,在队旗下庄严宣誓:“为共产主

义事业而奋斗,时刻准备着。”

此次入队仪式规范有序,为学校少先队组织增添了新鲜血液。活动的开展,进一步激发了新老队员热爱学习、热爱党、热爱祖国的热情。

(杨亚鹏)

盘龙区彩云中学

法制宣传进校园

1月12日,盘龙区彩云中学邀请阿子营派出所任建民警官到校为全校师生进行了“法制宣传进校园”法制专题讲座。

任建民首先组织大家学习了十三届全国人大常委会表决通过的刑法修正案(十一)条。接下来,任建民用他亲身经历的案例给同学们带来了通俗易懂、别开生面的关于《宪法》《未成年人保护法》《民法典》等法律知识讲座。讲座中,还给大家讲解了同学们最关心的“校园欺凌”“反校园欺凌、校园

暴力”常识和技巧。要求班主任适时严格排查学生之间的矛盾,也希望同学们严格遵守法律法规和校纪校规,提高鉴别能力、团结同学、谨慎交友,不给人造成伤害,利用相关法律法规保护自身权益。

通过本次法制宣传进校园活动,让同学们认识到遵法守法是日常生活中的重要规则,更加深刻地理解了法律的不可侵犯性,学到了诸多关于校园安全及保护自己的方法,也懂得了如何用自己的行动捍卫自己的权利。(彩云中学)

呈贡区实验学校

党建引领迎新

本报讯 2020年12月31日,昆明呈贡区实验学校全体师生及62位家长齐聚操场,共同举行“新年同心·筑梦前行”活动。

当天活动分为“奋斗吧,青春——迈向2021”“班班风采——班级风采大赛”和“家长开放日——党员修身课”3个系列。

“奋斗吧,青春——迈向2021”环节中,在步伐整齐的教师方队带领下,学校31个班级依次高举着班旗,高呼着班级口号,精神抖擞地“迈向2021”。

“班班风采——班

级风采大赛”环节部分,学校于2020年12月21日开始,组织学生开展班级风采大赛,有班旗设计比赛、教室文化建设比赛、班级精神风貌3个比赛项目。活动中,不仅表彰了班级的优胜项目,也为获得省、市表彰优秀学生代表颁发了奖。

“家长开放日——党员修身课”中,来自呈贡区实验学校、呈贡区万溪冲小学、昆明理工大学附属学校11位党员教师富有个性化的课堂教学,赢得了家长们的赞誉。

(夏发红 段学会)

图片新闻



1月7日,本报云南师范大学附属融创小学校园记者站成立,仪式上,相关领导作了发言,对首批小记者寄予厚望。(融创小学记者站)



本报弥勒小记者站到西南唯一飞机生产企业开展航空科普研学活动。小记者们在学习航空知识的同时,也为本土企业点赞。(弥勒小记者站)

西山区“三名工程”助推教育质量上台阶

“加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证。”近年来,昆明市西山区教育党工委全面加强党对教育工作的全面领导,优化工作格局、增强服务能力,持续推动名校、名师、名长(名校长)“三名工程”的实施,扩大教育优质资源供给,助力西山区教育高质量发展。

打造党建品牌
教师群体党员比例不小。为充分激发党员教师的先锋模范作用,打造党建名师工作室成为西山区凝聚校园基层党建合力的重要平台。近年来,西山区教育党工委创新利用党建名师工作室、思政名师工作室、共青团名师工作室、少先队名师工作室4类平台,发挥名师的先锋模范作用,以及辐射引领作用,培养了一批党建名师、思政名师、共青团和少先队名师,为学校党建工作发展提供人才保障。西山区赵映红党建工作室和西山区少先队名师工作室正是其中的代表。

“西山区赵映红党建工作室”是云南首家以名师工作室形式成立,以个人命名的党建工作室,是西山区创新性开展党建工作的一个大胆尝试,旨在通过优秀书记引领,搭建党建研究基地,培养一批优秀的党建工作者。

“西山区少先队名师工作室”是云南省首家县区级少先队名师工作室。两年来,共培养少先队骨干辅导员30余人。同时,工作室联合区内学校,运用西山区教体局现代教育设备实现了山区、城区学校少先队同步开展少先队活动,有力推进全区少先队工作队伍专业化建设。

西山区教育党工委副书记王仁潮介绍:“依托名师党建工作室这一平台,通过思想上‘领’、工作上‘带’、组织上‘联’、文化上‘育’,以点带面,推动全区教育系统基层党组织组织力的全面提升,凝聚形成抓党建工作促学校发展的强大合力。”

与此同时,西山区教育系统扎实推进铸魂育人工程“六大工程”,推动全区教育系统基层党建全面进步、全面过硬。
铸魂育人工程,建立了党组织主导、校长负责、群团组织参与和家庭社会联动的德育工作机制,把社会主义核心价值观和中华民族优秀传统文化融入教育教学全过程;“两个覆盖”工程,到2020年,实现中小学党的基层组织“应建尽建”;先锋示范工程,实现了基层党组织规范化建设100%的覆盖率;党建文化工程,开展了“云岭红烛·育人先锋”“党章党规

进课堂”“小手拉大手·文明齐步走”等一系列创建活动,让广大党员学习有场所、活动有阵地、展现有舞台;暖心聚力工程,着力在党内关怀、群团建设、基础保障上聚合合力;正风立矩工程,着力在廉政建设、督查问责、考核评价上加力度,通过树立先进典型,营造讲规范、守纪律的良好工作氛围。

扩大教育供给
2020年9月,华东师范大学昆明实验学校、书林一小福海校区、书林二小福海校区3所学校在西山区集中揭牌,为全区新增小学、初中、高中优质公办学位6500余个。3所名校新校区集中揭牌,正是西山区“外引+内培”名校,布局优质教育资源的生动缩影。名校不仅吸引优质生源,还有效集聚人才,吸引名校校长、名师,“三名工程”的综合效应正日益凸显,为西山区教育强区梦插上了有力的“翅膀”。

教师是立教之本、兴教之源。一直以来,西山区教育系统以建设高素质专业化教师队伍为己任,从发挥党建引领、名师工作室辐射、多元化培训提升等途径,提升全区教师总体素质,打造“名师+”模式,助力教师成长。

目前,西山区打造了名师工作室23个,人员数量已达346人,涵盖了小、中、高所有参与升学考试的科目,其中也有党建、少先队等专项的名师工作室。西山区教育体育局相关负责人介绍,工作室创建8年来,工作室多人荣获省、市级奖项,培养了多名“春城名师”、学科带头人、骨干教师,部分年轻教师还荣获市、区级“教坛新秀”称号。

“推进教育高质量发展,优秀教师队伍是关键。”西山区教育党工委常务副书记、西山区教育体育局党组书记、局长杨德勇介绍,在西山区教育创新优质均衡发展的蓝图上,实施教师专业发展的名师孵化,有利于形成自主、自觉、积极研修业务的“学习共同体”。全区23个名师工作室以点带面,在全区范围形成敬业乐学、自我提升的良好氛围,并以名师工作室为牵引,建立了骨干教师的培养梯队。

以党建为引领,以“三名工程”为抓手,西山区教育质量稳步提升。2016年,通过义务教育基本均衡国家认定;2017年,荣膺“云南省教育工作先进县”称号;2018年,获学前教育“云南省课程游戏化实验区”授牌;2019年,全区高考实现了近年来在校考生700分以上人数零的突破及600分人数和一本上线人数大幅提升。(新华)